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Selmeczi Kovács Attila
Fülöp Lajos nyelvészeti és néprajzi munkássága

Tíz esztendővel ezelőtt a Fülöp Lajos nyolcvanadik születésnapját köszöntő kötet-
ben Lisztóczky László a következő szavakkal emlékezett meg az ünnepelt munkás-
ságáról: „Szülőföldjéhez láncolja tudományos munkássága is. Dialektológiával, folk-
lórral, stilisztikával és az anyanyelvi nevelés módszertanával foglalkozott behatóan. 
Publikációinak száma ma már jóval meghaladja az ötszázat. Műveinek jegyzékéből 
kiderül, hogy Gyöngyös és a Mátravidék néprajzi, nyelvi és – főként a legutóbbi év-
tizedekben – irodalmi hagyományai iránt mutatta a legnagyobb érdeklődést. Már 
a pályakezdés időszakában is rendszeresen napvilágot láttak idevágó tanulmányai, 
amelyekben színesen és gazdagon, a szintézisteremtés igényével és ígéretével nyilat-
kozott meg sokoldalú tehetsége, szerteágazó érdeklődése: a nyelvész, az etnográfus, 
az irodalmár, a történész és a pedagógus egymást kiegészítő, korrigáló szempontjai 
és ismeretei fonódtak össze hagyományteremtő, tudományművelő törekvéseiben.” 

Azt hiszem, hogy ennél tömörebben és átfogóbban nem lehetne Fülöp Lajos pálya-
futását összegezni, annál is inkább, mert az azóta eltelt legutóbbi évtizedet is éppen 
olyan fiatalos lendülettel és fáradhatatlan kitartással dolgozta végig, amint az a koráb-
bi időkre jellemző volt. Ugyanazon aktivitással és minden téma iránti lankadatlan ér-
deklődéssel. Nem tisztem ez alkalommal az életpálya áttekintése és értékelése, felada-
tom a sokrétű tudományos munkásság két fontos területének áttekintése, felidézése. 

Miután a magyar–néprajz szakot a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyete-
men végezte (1953–1956), legelső publikációját (Vigyázzunk nyelvünk tisztaságára!) 
a debreceni néplapban adta közre (1953), majd a következő években is nyelvhelyes-
ségi és nyelvápolási témájú cikkei jelentek meg. 1957-ben került Gyöngyösre gim-
náziumi tanárként, ezzel kapcsolatban így emlékezett vissza: „Amikor az egyetem 
után hazajöttem tanítani, csodálatosan szép, mozgalmas időszak kezdődött: nyelv-
járáskutató és néprajzi szakkör indult, rendhagyó irodalomórákat és író-olvasó ta-
lálkozókat szerveztünk. Akkor állítottuk össze a szüreti daljáték néprajzi anyagát is, 
amiben Kodály is segített, hiszen éppen Galyatetőn volt.” Pedagógusi elhívatottsá-
gáról és végtelen humánumáról gimnáziumi osztályának tanulójaként és a nyelvjá-
ráskutató szakkör tagjaként személyesen győződhettem meg. Az iskolai évzárókon 
a szakköri tagok számos jutalomkönyvet vehettek át a Néprajzi Múzeum önkéntes 
néprajzi gyűjtőpályázatain való eredményes részvételükért. 

Visszatérve az ünnepelt szaktudományos érdeklődésének és munkájának eredmé-
nyeihez, elsőként kell megemlíteni azt a sikeres kiadványsorozatot, ami a Mátra Mú-
zeum füzeteiként jelent meg: Gyöngyössolymos nyelvi rétegződése (1958), Incongru-
entia-jelenségek a mátraalji palóc nyelvjárásban (1959), A születés, házasság és halál 

in honoRem fülöp lAjosin honoRem fülöp lAjos


